

# 指尖上面有灵魂

## ——访上海音乐学院钢琴系主任李坚

上海音乐学院钢琴系主任李坚本月21日将在上海交响乐团音乐厅举行他的“指尖上的灵魂”钢琴独奏音乐会,开票仅两周就已售罄,主办方临时决定于24日在上交的小厅再加演一场。说起这一点,李坚表示自己也觉得意外,建议记者“最多顺便提一下”,不必特别强调这一点呢。在采访李坚的过程中,几乎处处可以感受到他的这种谨慎、低调,但同时,也时时能体会到这个少年成名的钢琴家的执着和直言。



### 顺其自然

在采访中李坚(见图 记者 郭新洋摄)用得很多的一个词是自然,在他看来顺其自然是一种很好的状态。

从2009年被上音聘为钢琴系主任以来,这是李坚在上海举办的首个独奏音乐会,而在此前,李坚已经以独奏者的身份亮相美国林肯中心、维也纳金色大厅等世界著名音乐厅的舞台。而被问及为何在上海的独奏音乐会“姗姗来迟”时,李坚表示“我可能从小就被安排惯了,小时候是学校安排,到国外有经纪人安排,所以也没怎么想。”当被问及“明星艺术家”的看法时,李坚表示“我不反对这个”,“我觉得每个人都有不同的路要走。”李坚强调,“世界上的路没什么可以反对的,但可以说我比较反对的有一个——做假。”

### 不愿煽情

李坚的母亲是著名的小提琴家俞丽拿。当有记者问到李坚选择回到上音任职是不是想多陪陪母亲时,李坚立马打断对方的话:“别写这些,我不喜欢这些感伤的东西,什么多陪陪妈妈,‘便宜货’,没必要。小孩子长大了以后就是一个独立的个体了。当然孝顺也是要的。”“绝对不要讲因为妈妈什么,如果今天我妈妈在巴黎,我想来了我也会来,跟这个没有关系。”有记者追问“你现在介意别人说你是俞丽拿的儿子吗?”李坚直言:“我不介意,我不反对,但是我也不高兴。我确实是她儿子,不对吗?”李坚也并不承认母亲的光环对自己有压力,“我那时出名的时候,我的光环比她还大呢,那时她很介意别人说她是李坚的妈妈,你不相信你去问她。”

### 直言不讳

在上音钢琴系主任的岗位上李坚已经做到第二任了,但他的想法似乎还是有些纠结。他毫不犹豫地承认做行政领导和自己弹琴会有冲突。他表示,一个系要搞好不是要靠系主任怎么好,“而是有几个大牌的老师,每个都是一棵大树,这样才搞得好好,作为一个系主任只做一些行政上面的事,给他们提供条件。”当被问及是什么促使他留在任上的,李坚表示“这是一个搏斗嘛,也是一个好玩。我来的时候也是一个好玩,我跟他们说随时准备一个箱子就走了。”

李坚承认自己在理念上与现在的艺术教育圈是有些冲突的,比如李坚坚持认为室内乐非常重要,而在国内这是一个不太受重视的领域,这令李坚颇有挫败感。 本报记者 王剑虹

# “春雷”一声爆料 姚晨回应“荒唐”

本报讯(记者 张艺 孙佳音)昨日下午,爆料人巨春雷发出一篇长微博“姚晨和凌潇肃那段被歪曲的往事”,详细讲述了两人离婚的始末,并提及姚晨在和凌潇肃恋爱及结婚期间多次出轨的行为。由于其中涉及的不少圈内人士都是直呼其名,该篇微博迅速受到了广泛关注。

在巨春雷的爆料中显示,姚晨在和凌潇肃结婚前就曾经“出过轨”,因为两人都是基督徒,为了驱散姚晨心中的“恶魔”,凌潇肃没有放弃这段感情。然而在婚后,姚晨无法拒绝别人对自己的示爱,频频移情,凌潇

肃在原谅多次后最终忍无可忍,并在离婚后被姚晨的公关团队塑造成一个“负心汉”“陈世美”。

该篇微博发布后被迅速转载,一石激起千层浪。

截止到发稿前,姚晨和凌潇肃都没有接听电话,凌潇肃经纪公司表示对此事不知情,对艺人的私事不予回应。昨日晚间,姚晨本人更新微博回应此事,她转发了2009年9月25日的一条微博,微博中是一张格桑花的照片,是当时凌潇肃从西藏回来之后带给她的。姚晨在回应时说道:“满纸荒唐,物是人非。”

## 房祖名涉嫌容留他人吸毒罪被批捕

本报讯 2014年9月10日,北京市公安局东城分局以陈祖明(艺名:房祖名)涉嫌容留他人吸毒罪提请北京市东城区人民检察院审查批

捕。经东城区人民检察院依法审查,于9月17日以涉嫌容留他人吸毒罪对陈祖明批准逮捕,公安机关将对此案继续开展侦查工作。(闻逸)

## 金秋雅韵 闵行静安书法免费联展

本报记 拥有高式熊、陈佩秋、韩天衡、丁申阳、吴申耀、韩煜、徐铁君等名家作品的“金秋雅韵·闵行静安书法联展”正在陕西北路600号源创创意园3号楼5楼展厅

免费展出,9月20日上午9:00-11:00,闵行、静安两区多位书法家还将携作品纪念封现场签名,购封者将免费获赠《金秋雅韵·闵行静安书法联展作品集》一本。(闻逸)

# 马向阳 记

40集大型电视连续剧  
“国民大叔”的乡村奇遇记

CCTV1 黄金时间9月17日起播出

领衔主演 吴秀波/王雅捷/李洪涛/梁爱琪 主演 谭洋/来喜/高玉庆/姜寒/高晓菲/刘滢

